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Tirgus līdzsvars

Jautājumi ar atbildēm „patiesi – aplami”

Materiāls izstrādāts 
ESF Darbības programmas 2007. - 2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 
prioritātes 1.2. „Izglītība un prasmes”
pasākuma 1.2.1.„Profesionālās izglītības un vispārējo prasmju attīstība” 
aktivitātes 1.2.1.2. „Vispārējo zināšanu un prasmju uzlabošana” 
apakšaktivitātes 1.2.1.1.2. „Profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
Latvijas Universitātes realizētā projekta 
„Profesionālajā izglītībā iesaistīto vispārizglītojošo mācību priekšmetu pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
(Vienošanās Nr.2009/0274/1DP/1.2.1.1.2/09/IPIA/VIAA/003, 
LU reģistrācijas Nr.ESS2009/88) īstenošanai.

Rīga, 2010

Jautājumi ar atbildēm “patiesi - aplami”

1. Ja pieprasījuma līkne pārvietojas pa labi, tad preces cena pieaug, preces apjoms tirgū palielinās.

2. No preces aplikšanas ar nodokli parasti zaudē gan pircējs, gan pārdevējs.

3. Cigarešu tirdzniecības aplikšana ar papildu akcīzes nodokli pārbīda cigarešu pieprasījuma un piedāvājuma līknes pa kreisi.

4. Ja tirgū ir pieprasījuma pārpalikums, tad cenai ir tendence pieaugt.

5. Situācija ir Pareto optimāla, kad pieprasījuma apjoms ir vienlīdzīgs ar piedāvājuma apjomu.

6. Zelta izstrādājumu tirdzniecības aplikšana ar akcīzes nodokli palielina zelta cenu tirgū tā, ka lielāko nodokļa daļu samaksā pārdevējs.

7. Cenai nav tendence mainīties, kad pieprasījuma un piedāvājuma pārpalikumi ir vienlīdzīgi ar nulli.

8. Kādas preces cenas izmaiņa tirgū neietekmē citu preču cenas.

9. Ja piedāvājuma līkne pārvietojas pa kreisi, tad preces cena palielinās, bet preces apjoms tirgū samazinās.

10. Valsts, regulējot cenas, nekad nerada zaudējumus ne preces patērētājam, ne ražotājam.

11. Ja tirgū ir piedāvājuma pārpalikums, tad cenai ir tendence samazināties.

12. Tirgus cenas izmaiņas pārbīda pieprasījuma līkni.

13. Ja valsts nosaka “cenas griestus” vai “cenas grīdu” un fiksētā cena nav vienlīdzīga ar līdzsvara cenu, tad zaudētāji ir gan pircēji, gan pārdevēji.

14. Cenas izmaiņas tirgus ekonomikā var izraisīt gan piedāvājuma pieaugumu, gan tā samazinājumu.
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